

Курс прежний – идти вперед, добиваться большего



А. И. Паршаков.

– Минувший год, как известно, был отмечен необычными природными катаклизмами, да и последствия мирового экономического кризиса преодолеть до конца не удалось. Отразилось ли это на результатах производственной деятельности комбината?

– Разумеется, ведь мы, как говорится, не на Луне живем и тесно связаны взаимными обязательствами со своими партнерами. А взять те же пожары, которые бушевали летом во многих областях России, неся за собой страшные последствия? Кстати, во многом по этой причине в августе-сентябре комбинат стал испытывать дефицит сырья, и только благодаря слаженным действиям всех подразделений удалось минимизировать ущерб. Отдельное спасибо работникам прямого производства, которые проявили большую выдержку и не спасовали, продолжали работать в условиях почти невыносимой жары.

Отличные результаты мы получили от реализации программы МВЗ («места возникновения затрат»). Все, начиная от работника и до руководителя, принимали активное участие в этом походе за экономию и бережливость. В результате удалось в значительной степени сократить производственные затраты, и это позитивно сказалось на снижении себестоимости выпускаемой продукции. В крайне сложных условиях прошлого года это стало несомненным успехом. Считаю, что это прямое следствие последовательного проведения на комбинате курса на модернизацию и техническое перевооружение производства, осуществляемого в последние годы, что стало, пожалуй, одним из решающих условий для

Незаметно бежит время. Кажется, еще вчера звучали фанфары по случаю золотого юбилея одного из крупнейших в Европе комбинатов, а в ближайший понедельник ему уже «стукнет» 55. По доброй традиции к этому дню подводили итоги, намечали планы на будущее, не будем ее нарушать. Предлагаем интервью нашего корреспондента с генеральным директором ООО «Пермский фанерный комбинат» Андреем Ивановичем Паршаковым.

успешного выполнения планов прошлого года и начала коренного перелома в сторону дальнейшей интенсификации производства, выпуска конкурентоспособной продукции, то есть тех задач, которые ставят перед нашим коллективом Совет директоров группы компаний «Свеза», куда вхо-

метров и в итоге выпустить за год 164806 кубометров фанеры, в т.ч. более 76,7 тысяч кубометров ламинированной, поставив тем самым своеобразный рекорд. Кстати, учитывая возрастающий спрос на этот вид продукции, мы намерены заметно увеличить объемы ее производства. Столь



Каждый год на комбинате внедряется новое современное оборудование.

дит и Пермский фанерный комбинат. Еще хотелось бы отметить творческую добросовестную работу в 2010 году отдела логистики, который обеспечил своевременную отгрузку готовой продукции, службы качества и отдела обеспечения качества и ассортимента, отвечающих за повышение сортности. Благодаря этому отделу заметно уменьшилось число претензий со стороны наших потребителей.

Но, разумеется, основная нагрузка выпала на тех, кто трудился на бирже сырья, в главных корпусах и на других участках. В результате начиная со второй половины года мы смогли ежемесячно увеличивать объемы производства фанеры на 2,5 тысячи кубо-

м. Чтобы избежать подобного в дальнейшем, планируем создать сеть собственных терминалов вдоль Камы, заинтересовав при этом лесников, чтобы те занялись разработкой лесоресурсов. Таким образом, будет расширен один из трех основных источников поставок на комбинат березового кряжа – сплав по Каме. Разумеется, в полной мере будем использовать и автотранспорт, и железнодорожную дорогу. Увеличение объемов поставок сырья – задача архиважная и с точки зрения ближайших перспектив, ведь мы ставим своей целью дальнейшее увеличение объемов производства продукции. И если сегодня годовая потребность в сырье составляет 500 тысяч кубометров, то уже в самое ближайшее время она заметно возрастет. И это при том, что на комбинате предстоит реализовать целый ряд серьезных программ и проектов, причем почти без остановки основного производства.

– Каковы же ближайшие планы фанерщиков Прикамья?

– Если в цифрах, то задание по производству фанеры установлено в объеме 178 тысяч кубометров. Понятно, что такого роста можно добиться только при определенных условиях и уж во всяком случае не методом «потовижания», а путем внедрения современного высокопроизводительного оборудования и новых технологий. Самое важное, что предстоит сделать – это включить в поток новый участок распиловки и раскряжевки древесины на бирже сырья. Здесь намечено установить 2 окорочных станка,



На комбинате чтят добрые традиции. В канун 14 февраля вновь обновлена Доска почета ПФК, на которую помещены фотографии передовиков. Среди них машинист котельной Василий Анатольевич Пархаев, аппаратчик по производству смол Светлана Левонтьевна Катаева, сборщик пакетов Светлана Наумовна Салихова, лущильщик шпона Виктор Васильевич Анисимов, оператор сушильных установок Михаил Васильевич Макаров и другие – всего 12 человек.

же успешно справился комбинат и с заданием по производству ДСП. За год выпущено 178 тысяч кубометров.

– А какие уроки вы извлекли из практики прошлого года, от каких проблем хотелось бы избавиться в дальнейшем?

– Прежде всего мы всерьез взялись за разработку стратегии закупок сырья. Собственно, система существовала и раньше, но сегодня мы делаем ее эффектив-

4 пилы, сложнейшее нестандартное оборудование, разместив все это в новом производственном корпусе. На эти цели выделяется более 200 млн. рублей. Пуск новых производственных мощностей должен способствовать успешной реализации другой очень важной задачи – за 2012 год выпустить 217 тысяч кубометров фанеры. Не менее амбициозные планы поставлены и перед другими предприятиями «Сvezы». И если сегодня ком-

пания считается ведущей в Европе, то через несколько лет ставится цель вывести ее на передовые позиции в мире по производству плит.

– Какие еще интересные проекты на вашем предприятии планируется нынче осуществлять?

– Готовится технико-экономическое обоснование для создания участка kleepприготовления. С его внедрением централизуется подача смол в производственные корпуса. Есть очень интересный проект в части энергосбережения. На смену старым компрессорам будут внедрены винтовые компрессорные установки нового поколения, что сулит заметную экономию энергоресурсов. В стадии разработки находится внедрение метода автоматической почки шпона и т.д. Кстати, все эти проекты уже согласованы с Советом директоров компании «Сvezы», а значит, есть реальные перспективы для их успешной реализации.

– Обычно комбинат отмечал каждый год две даты – свой очередной день рождения (14 февраля) и профессиональный праздник – День работников леса – в сентябре. Нынче вы решили сместить акцент в сторону последнего. С чем это связано? Ведь на комбинате очень чтят давние традиции...

– Мы не собираемся нарушать все то доброе, что накоплено в истории. Что касается принятого решения по совмещению празднования дня рождения комбината и Дня работников леса, так это, на мой взгляд, будет только всем на пользу. Во-первых, сентябрь – это месяц, когда можно собрать на общий праздник, если можно так сказать, весь поселок и сделать это с размахом. Во-вторых, мы получили добро на это от Совета директоров и обещание финансовой поддержки, что немаловажно. В-третьих, не обошли вниманием и предстоящее 55-летие. По традиции к этому дню обновим Доску почета комбината, соберем за праздничный стол и поблагодарим за ударный многолетний труд наших ветеранов.

55-летие – это заметная веха в истории комбината, самого молодого по возрасту среди предприятий компании «Сvezы» и самого продвинутого в части технического развития и перспектив (это не только мое твердое мнение, но и Совета директоров). За десятилетия своей биографии комбинат ни разу не изменил главному правилу – двигаться вперед, развивая и технически перевооружая производство, увеличивая объемы выпуска конкурентоспособной продукции. В результате ПФК стал современным высокоэффективным предприятием, способным решить самые сложные и масштабные задачи. Уверен, что так будет и впредь, ведь за всем этим – повседневный тяжелый труд многочисленного коллектива фанерщиков Прикамья, которых я от души поздравляю с наступающим юбилеем, желаю здоровья, благополучия, удачи и всего самого доброго!

Беседовал Андрей РОЖКОВ.
Фото автора.

КАЛЕНДАРЬ СОБЫТИЙ (1956-2011 гг.)

- 14 февраля 1956 г. – комбинат вступил в строй.
- 1963 г. – освоен выпуск большеформатной фанеры.
- 5 декабря 1965 г. – вступил в строй цех древесностружечных плит.
- 12 октября 1971 г. – комбинат выпустил миллионный кубометр фанеры.
- 1983 г. – освоен выпуск ламинированной фанеры.
- Сентябрь 1995 г. – комбинат удостоен Международной золотой медали за высокое качество продукции.
- 1996 г. – к своему 40-летию комбинат выпустил 3800000 кубометров фанеры, вошел в число предприятий, которым присвоен статус «Лидер Российской экономики».
- С 2000 по 2005 гг. в обновление производства комбината было вложено более 15 млн. евро.
- В ближайшие годы группа предприятий «Сvezы», куда входит ООО «ПФК», планирует увеличить годовое производство фанеры до 700 тысяч кубометров.

По труду и честь

В этом хозяйстве умеют хорошо работать и отдыхать

На сей раз итоговое собрание работников ведущей отрасли хозяйства было решено провести в д. Заполье. Такое решение было принято по просьбе местных жителей, некоторых из которых обижаются, что все основные мероприятия проводятся в д. Постаноги, где находится контора общества с ограниченной ответственностью. Надо отметить, что зал клуба оказался почти полностью заполненным: сюда помимо доярок, телятниц и механизаторов пришли ветераны, работники социальной сферы, школьники и т.д. Причем с интересом не только смотрели полуторачасовой концерт ансамблей «Живая вода» и «Горлинка», но и слушали выступление директора хозяйства Виктора Ивановича Хомутова.



Директор ООО «Уралец» Виктор Иванович Хомутов поздравляет с новым трудовым рекордом знатную доярку, заведующую Агаповской фермой Агафью Федоровну Гуляеву.

Как всегда, доклад руководителя изобиловал конкретными цифрами и представлял плод тщательного и кропотливого труда не одного дня. Чувствуется, что директор досконально владеет ситуацией, видит, где находятся еще неиспользованные резервы повышения производительности труда и эффективности сельскохозяйственного производства. В целом результаты работы животноводческой отрасли можно назвать вполне удовлетворительными, учитывая сложные погодные условия. Реализовано молока на сумму 27 млн. рублей (рост к 2009 году составил почти 6 млн. рублей). Позитивная динамика достигнута по увеличению производства мяса, среднесуточным привесам. Достаточно успешно проведены в хозяйстве корнзаготовки, сверх задания заготовлено 600 тонн сена в пленке, что благотворно оказывается на проведении текущих зимовок скота. Все это – результат слаженной работы лучших представителей животноводческой отрасли, а также ведущих специалистов и организаторов сельскохозяйственного производства. Лидерство среди доярок прочно удерживает Агафью Федоровну Гуляеву, которая в минувшем году надоила больше всех молока в районе – 273 тонны (4,5 железнодорожных цистерны). Высоких результатов также достигли А.М. Кашапова, Е.Д. Баженова, Л.В. Борисова. Хорошо зарекомендовали себя телятницы Н.В. Радостева, Е.В. Радо-

стева, механизаторы А.Ф. Гущин, Н.В. Шилоносов, А.В. Шаламов, молодые бухгалтеры Виктория Казанцева и Анна Павлова, ветфельдшериры Анна Рожнева и Катерина Неволина, специалисты А.В. Хомутов, В.А. Молодецких, Т.С. Федорова, Т.В. Гладышева и другие.

При всех финансовых сложностях в хозяйстве удается посто-



Второе место по результатам работы за 2010 год заняла доярка А.М. Кашапова.

янно обновлять машинно-тракторный парк. За прошлый год приобретено различной техники на 10 млн. рублей, а за последние пять лет – более чем на 30 млн. рублей. Следует признать очевидным и факт роста заработной платы. За последние 5 лет она возросла в 2 с лишним раза. Это свидетельству-

ет о том, что в хозяйстве ценят и уважают людской труд и не склоняются отметить премиями старания передовиков сельскохозяйственного производства. Яркое тому подтверждение – солидные премиальные, которые получили лучшие работники животноводческой отрасли на церемонии награждения, состоявшейся сразу после доклада директора. Надо отметить, что в ООО «Уралец» есть и другие примеры, свидетельствующие о заботе руководства о своих работниках. На собрании В.И. Хомутов под aplодисменты присутствующих вручил ключи от квартир двум работникам – лучшей телятнице хозяйства Н.В. Радостевой и Н.В. Вештемовой. А дом, куда в скором времени они заселятся, по комфорности ничуть не хуже, чем в городе. Пожалуй, даже и лучше. Здесь созданы все бытовые удобства: просторная кухня, душевая кабина, отопление, есть даже небольшая печка, как говорится, на всякий случай. Ну а летом – чем не дача? Кругом свежий воздух, можно разбить свой огородик, рядом крытый двор, где вполне можно содержать домашнюю живность. Остается сказать, что этот кирпичный дом-красавец построен целиком на средства хозяйства. Кроме того, в д. Постаноги сделан капитальный ремонт в одноэтажном здании, где раньше располагалась библиотека. В одной половине уже живут молодые специалисты, другая еще ждет новых хозяев. Позаботились строители и о русской бане, которую построили прямо во дворе этого дома. В планах у В.И. Хомутова продолжить строительство жилья в ближайшие два года. Причем и в Постаногах, и в Заполье.

– Без жилья не решить кадровую проблему, – убежден Виктор Иванович. – Благодаря этому мы сможем привлечь в хозяйство молодых специалистов, столь необходимых для дальнейшего развития хозяйства, его модернизации и, в конечном счете, повышения эффективности сельскохозяйственного производства. Перемены к лучшему уже начались: в прошлом году к нам приехали семьи из Перми и Оханска, которым сразу же было предоставлено жилье.

В докладе директор немало

2010 ГОД В ЦИФРАХ И ФАКТАХ

- В рейтинге сельхозпредприятий Пермского края ООО «Уралец» находится не на плохом счету. По итогам 2008 года он стал 31 из 350 участников, в 2009 году – 33-м (из 250). Есть все основания, что по результатам прошлого года это хозяйство поднимется на несколько ступенек вверх.
- Если в 2005 году от реализации молока хозяйство получило 12 млн. 556 тыс. рублей, то в 2010 – 27 млн. 468 тысячи.
- Молочное стадо хозяйства насчитывает 500 голов. Для наращивания объемов количество дойного стада планируют увеличить на 60-80 голов.
- Уровень средней зарплаты составил 9 тыс. 437 рублей. Это на тысячу с лишним рублей больше, чем в 2009 году.
- Продажа мяса к факту 2009 года возросла на 30 тонн.
- Доля ООО «Уралец» в общем объеме производимого в районе молока составила 11%.



Новый кирпичный дом стал украшением д. Заполье и ждет новоселов.

времени говорил о недостатках и резервах. В первую очередь необходимо подтянуть трудовую и исполнительскую дисциплину, для чего не нужно привлекать какие-либо средства. Нельзя мириться с тем, что одни доярки за год на-



У телятницы Н.В. Радостевой отличное настроение: вместе с заслуженной премией по итогам года она получила ключи от новой квартиры.

о ближайших и перспективных планах. В настоящее время закупаются минеральные удобрения и семена, ремонтируется техника, ведутся другие необходимые работы, чтобы в срок и качественно провести весенний сев. Поддерживаются тесные контакты с постоянными партнерами – ООО «Маслозавод Нытвенский», Верещагинским комбинатом хлебопродуктов, Нытвенским мясокомбинатом, Россельхозбанком, Сбербанком, Агроснабом и, разумеется, администрацией Нытвенского района. В этом году районные власти предпринимают меры по включению в федеральную программу строительства дороги Постаноги – Заполье. Это позволит в перспективе сделать более устойчивым сообщение между этими населенными пунктами. В более дальних планах администрации приход в Заполье и Постаноги природного газа от с. Григорьевского. Правда, для этого нужно стать участником краевой программы, но и здесь рассматривается положительное решение вопроса. «Уралец» намерен продолжать курс на пополнение коллектива за счет молодых кадров.

Для этой цели продолжат строительство жилья. Прорабатывается вопрос по строительству нового животноводческого помещения в д. Агапово, реконструкции фермы в д. Заполье. Намечено продолжить обновление машинно-тракторного парка.

Собрание животноводов завершилось большим праздничным концертом. Почестовали животноводов, затем придет очередь механизаторов. Умеют в ООО «Уралец» не только хорошо работать, но и с размахом отдохнуть. Как в известной пословице: «Делу время и потехе час».

Андрей ГРИГОРЬЕВ.
Фото автора.

ОВД сообщает

В ОВД по Нытвенскому муниципальному району начинает работать комиссия из ГУВД по Пермскому краю, которая проверит деятельность ОВД за последние пять лет.

Работа специальной комиссии из ГУВД края продлится до 21 февраля 2011 года. За это время будут проверены все направления деятельности нытвенской милиции за период с 2006 по 2010 гг.

Ежедневно, с 11 по 18 февраля 2011 года, в период с 16.00 до 18.00 подполковником милиции Анатолием Викторовичем Сорокиным и подполковником милиции Константином Петровичем Банниковым будет проводиться прием граждан по вопросам деятельности ОВД. Контактный телефон: 3-05-55, кабинет № 214.

В целях повышения доверия граждан к сотрудникам милиции, укрепления связи с населением, поддерживающим усилия органов внутренних дел в борьбе с преступностью, пресечения фактов нарушения законности и коррупции сотрудниками милиции начальником отдела организации охраны общественного порядка ГУВД по Пермскому краю полковником милиции Игорем Викторовичем Турицыным будет осуществляться прием граждан Нытвенского района по личным вопросам 14 февраля 2011 года в ОВД по Нытвенскому муниципальному району в кабинете начальника МОБ ОВД по адресу: г. Нытва, ул. Комсомольская, 59, в период с 10-00 до 16-00 часов. Телефон для справок: 3-00-31.

За 12 месяцев 2010 года на «телефон доверия» в ОВД по Нытвенскому району поступило 6 сообщений. Среди них информация, представляющая оперативный интерес, 1 жалоба на действия сотрудников милиции, 4 – иная информация. По всем сообщениям были проведены проверки и оказана помощь.

Информация, представляющая оперативный интерес, касается не-законного оборота наркотиков. Адрес, указанный в сообщении, взят на особый контроль. Информации, касающейся нарушения учетно-регистрационной дисциплины, а также благодарности сотрудникам милиции не поступало.

Также напоминаем, что с 20 октября 2010 года «телефон доверия» имеет отдельный номер (3-12-02), который снабжен автоответчиком. Обеспечен круглосуточный режим работы.

ОВД по Нытвенскому району доводит до сведения населения, что на основании Федерального закона № 430-ФЗ от 28.12.2010 года в ст. 16 Федерального закона № 171-ФЗ от 22.11.1995 года «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» внесены изменения, согласно которым в случае возникновения у продавца сомнения в достоверности покупателем совершеннолетия продавец вправе потребовать у него документ, удостоверяющий личность и позволяющий установить возраст этого покупателя.

Целью оперативно-профилактического мероприятия «Кон-трафакт», прошедшего на территории Нытвенского района в период с 21 по 31 января 2011 года, было предупреждение, выявление и пресечение правонарушений экономической направленности, связанных с оборотом контрафактной и фальсифицированной продукции.

За время проведения ОПМ были выявлены правонарушения на территории Нытвенского центрального рынка – контрафактная продукция с логотипом известной фирмы «АДИДАС», которая была изъята и направлена на экспертизу в Москву. Контрафактной продукции с логотипом «Сочи-2014» не выявлено.

Хроника 02

Под покровом ночи

В ОВД по Нытвенскому району с 24 января по 8 февраля 2011 года зарегистрировано 328 заявлений и сообщений.

• В ночь на 25 января в д. Лузино Постановского сельского поселения совершило проникновение в дом гр. В., 1956 г.р., и похищено имущество. Подозреваемый гр. В., 1982 г.р., житель д. Антоново, задержан.

• 1 февраля у ветерана ВОВ, 1924 г.р., тайно похищены орден Красной Звезды и ордена Славы 2 и 3 степеней. Подозреваемый – внук, 1983 г.р., не работающий, сбыл краденое, в настоящее время задержан.

• 1 февраля в с. Воробьев из административного здания ООО «Край» неизвестные тайно похитили зернофураж в количестве 12 мешков на общую сумму 3400 руб.

• 2 февраля в лесном массиве около д. Опалихи мастером леса В.В. Емелиным обнаружена

незаконная порубка деревьев пород ель и сосна. Объем и ущерб устанавливаются, приблизительная давность рубки: 5-6 дней. На месте происшествия произведен осмотр, проведена фотосъемка, изъяты спилы деревьев. В ходе работы были проверены места переработки древесины в д. Залог и г. Нытве. В действиях неустановленных лиц усматриваются признаки преступления, предусмотренного ст. 260 УК РФ. Проводится проверка.

• В период с 4 по 5 февраля гр. А., 1994 г.р., не работающий, похитил имущество на сумму 14000 руб. из дачного дома гр. В., жителя г. Перми, в пос. Новоильинском.

• В ночь с 6 на 7 февраля неизвестные проникли в магазин «Наш» в пос. Уральском, откуда похитили имущество и сотовый телефон. На месте происшествия производилась фотосъемка, изъяты микроволокна черного цвета, следы крови, телефон поставлен на розыск. Ущерб устанавливается.

Татьяна ЩЕРБОВСКИХ

15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов

Служили не напрасно

**Мы много слышали о войне.
О всех ужасах ее. Но никогда
не сможем даже представить
себе, что испытывали те, кто
столкнулись с ней лицом к лицу.**

Среди таких людей – нытвенец Михаил Геннадьевич Грахов. В апреле 1982 года, отслужив год в пограничных войсках в Казахстане, он попал в Афганистан. Подошел полковник, сказал, что есть возможность отличиться. Михаил сразу понял, что это за «возможность»... Но в армии не выбирают. Есть приказ – исполняй.

... В первую же ночь – обстрел. Утром молодые ребята, так внезапно оказавшиеся на настоящей войне, пошли собирать осколки гранат. Правда, спустя некоторое время, выкинули: этого «добра» было достаточно.

«Первое время стрелять было вообще нельзя, – вспоминает М.Г. Грахов. – По тебе стреляют, а тебе

нельзя. Кругом горы. Едет колонна машин, а дорога – серпантин – узкая и извилистая. Первую и последнюю машины подстрелят – можно считать, что все погибли. Отступать-то некуда...»

Конечно же, самое страшное – видеть, как умирают товарищи. За собственную жизнь Михаил Геннадьевич переживал поначалу, а потом привык. Вообще, единственный плюс (если, конечно, так можно выразиться) – объединяющая сила войны. Старшие офицеры здоровались с простыми солдатами за руку. Дедовщины не было и в помине.

Михаил считает, что русские служили в Афганистане не напрасно. Целью была помочь людям, и советские солдаты строили там школы и предприятия.

Уже в декабре 1982-го мужчина вернулся на родину, но эти несколько месяцев навсегда остались в его памяти. На мой вопрос «Чему вас научила война?» он задумчиво ответил: «Ценить жизнь...»

Тома ШЕНГЕЛИЯ.

На горном перевале

От Гардеза до Хоста
Километры войны.
Ржавым облаком вьется
Пыль чужой стороны...

Своими воспоминаниями с читателями «Нового дня» делится житель Нытвы Виктор Иванович Славин. Летом 1981 года он, прапорщик Советской Армии, был откомандирован из своей части в Афганистан.

Однажды мы получили боевой приказ: форсированным маршем двигаться в Кишим на разблокирование нашей 3 танковой роты и афганского батальона «Царандой», которые были подвергнуты нападению отряда душманов и уже двое суток вели бои.

И вот под покровом ночи мы тронулись в путь. По всему пути следования колонны, которая сблюдала светомаскировку, на возвышенностях загорались костры. Это «духи» предупреждали своих о идущей колонне и ее направлении, но стрельбы не открывали, что дало пройти до рассвета большую часть пути. С рассветом вышли в зону ответственности 1 танковой роты. Здесь колонну ждал «сюрприз». Дорога была заминирована. На минах были подорваны танк и БМП. Пришлось съезжать с дороги и продолжить движение по руслу горной реки. Миновали глубокий каньон и вышли на плато. Впереди был перевал, вот на перевале все и началось.

На пути был разрушенный кишлак. В развалинах глиняных дувалов «духи» сделали засаду. Пропустив боевое охранение, «духи» открыли шквальный огонь по колонне. Наша бронетехника открыла ответный огонь, но он, видно, не дал большого эффекта. Душманы были тоже не дураками и к засаде приготовились основательно. Впереди нас шел «Урал» с боеприпасами. Вот по нему и сделал выстрел вражеский гранатометчик. Кумулятивная граната ударила в правое колесо среднего моста. От удара машина развернулась чуть ли не



В.И. Славин (справа) в горах Афганистана.

поперек дороги, тем самым заслонив движение сзади идущей техники. Мой водитель подъехал к поврежденной машине, остановился и, открыв дверцу кабины, нырнул под мостики машины. Я выпрыгнул следом и укрылся за передними колесами. Так как дорога шла на подъем, на высотку вышли две БМП и открыли со своих пушек огонь по развалинам. И тут вновь грохнул гранатомет. Бросив взгляд на БМП, увидел, что одна из них в черном дыму, а с десантных люков выпрыгивают бойцы. Вторая БМП развернулась и, взявшись на трос подбитую машину, оттащила ее в безопасное место. Я снова стал вести наблюдение и увидел, как вдоль развалин дувала, чуть пригнувшись, крадется гранатометчик в темно-красном длинном халате, перепоясанном белым кушаком. Я навел ствол своего автомата на него и выпустил длинную очередь. Взмахнув руками, афганец упал на землю. Но и по нашей машине был открыт ответный огонь. Несколько минут продолжался этот бой, но мне лично он показался вечностью. Подбежал офицер, спросил, почему мы стоим. Увидев поврежденный автомобиль и быстро оценив обстановку, махнул рукой механику-водителю сзади стоящей БМП, тот подъехал ближе, водитель сел в машину и медленно, под прикрытием брони, обогнал мешавший «Урал». Офицер, не посмотрев, что находится в кузове «Урала», решил столкнуть его с дороги, а когда я ему сказал, что там боец-прилас, он даже присвистнул. «Ну что ж, – буркнул он, – будем пробовать, может она и сама двинется. Где водитель?» Ни воле машины, ни в машине его не оказалось. Потом узнал, что он сбежал на подножке с моим водителем. Офицер рассвирепел. Взял меня за шиворот, крикнул: «Нет водителя – пробуй сам! Не будь прапор хуже того солдата!» Взобравшись в кабину, я завел двигатель, включил пониженную передачу, дал газ и отпустил сцепление. Машина резко дернулась и, проехав метров 20, снова заглохла. Снова запустил мотор и, уже совладав с собою, рывками продолжил движение. «Духи», видя, что машина тронулась, открыли огонь, но велся он не прицельно, а у меня в голове мелькала одна мысль: или меня сейчас убьют, или же я выведу автомобиль из опасной зоны. Так оно и случилось.

От редакции. За уничтожение гранатометчика и вывод машины с боеприпасами в безопасное место В.И. Славин был награжден орденом «Красная Звезда».

Новости спорта

Спартакиада открыта

29 января на территории лыжной базы ДЮСШ состоялось торжественное открытие спартакиады среди городских и сельских поселений Нытвенского муниципального района. Традиционно спартакиада началась с лыжных гонок: мужчины бежали 10 км, женщины – 5 км. Участие приняли 6 поселений. В результате места распределились следующим образом.

В командном зачете среди городских поселений: 1 место – Нытвенское г/п, 2 место – Уральское г/п, 3 место – Новоильинское г/п. Среди сельских поселений: 1 место – Григорьевское с/п, 2 место – Чекменевское с/п, 3 место – Чайковское с/п.

Личное первенство среди мужчин: 1 место – Николай Печенинин, Григорьевское с/п; 2 место – Павел Власов, Нытвенское г/п; 3 место – Лев Ушков, Нытвенское г/п.

Личное первенство среди женщин: 1 место – Елена Юркина, Новоильинское г/п; 2 место – Анастасия Фоменкова, Новоильинское г/п; 3 место – Юлия Печенинин, Григорьевское с/п.

Второй год параллельно с лыжной гонкой проводится VIP-гонка для муниципальных и государственных служащих, депутатов всех уровней, имеющих прописку в



Нытвенском муниципальном районе. В VIP-гонке 1 место среди женщин заняла Татьяна Попова, ведущий специалист финансового управления администрации Нытвенского муниципального района; 2 место – Любовь Красных, директор Детско-юношеской спортивной школы; 3 место – Алена Костевич, специалист по молодежной политике Григорьевского сельского поселения.

Среди мужчин: 1 место – Олег Мирошин, заместитель руководителя Агентства по природопользованию Пермского края; 2 место – Александр Перевозчиков, депутат Чайковского сельского поселения. Победители были награждены грамотами, призами, медалями.

Марина КОЛЬЦОВА.

На этот раз «ЗОЛОТО»

В прошлом номере газеты рассказывалось об успехах нашей землячки Александры Аликиной, дважды становившейся серебряным призером юниорского первенства мира по биатлону в Чехии.

5 февраля в Нове Место состоялась эстафета 3х6 км с шестью огневыми рубежами среди юниорок. Россиянки Александра Аликина, Светлана Перминова и Ольга Галич завоевали «золото», опередив итальянок на 1 минуту 17,5 секунды, немок – на 1.56. Александра бежала первый этап и закончила его лидером.

Светлана БОРИСОВА.

Из Частых – с победой

Полным драматизма оказался воскресный хоккейный матч в рамках первенства района между командами «Фанерщик» и «Шелест».

По ходу поединка уральцы сначала вели в счете, а после второго перерыва уже проигрывали своим соперникам. Однако в заключительной трети матча они сумели вырвать победу – 3:2.

Днем раньше «Фанмет» выезжал в с. Частые, где принял участие в блиц-турнире. Последовательно обыграв оханцев и очерцов, наши хоккеисты заняли первое место.

В субботу старшие юноши «Фанерщика» крупно проиграли на своем льду пермякам из «Красного Октября». Зато ребята помладше в матче первенства края переиграли своих сверстников из п. Полазна (Добрянский район). Счет – 4:2.

Александр ШУЛЯТЬЕВ.

«Быстрая лыжня»

В минувшие выходные дни команда лыжников Детской юношеской спортивной школы приняла участие в краевых соревнованиях «Быстрая лыжня».

Они проходили в трех возрастных группах с участием 32 команд и общим количеством участников, равным 280. Для каждой была определена своя дистанция от 3 до 10 км.

По результатам двух дней соревнований нытвенцы заняли четвертое место. В индивидуальном зачете отличился Захар Безматерных (тренер Олег Красных). На дистанции 3 км классическим стилем среди старших мальчиков он занял второе место. В десятку лучших вошли также Артем Ощепков, Настя Пустосмехова, Катя Ощепкова (тренер Геннадий Болотов), Александр Катаев (тренер Сергей Ощепков).

Светлана ОЩЕПКОВА.

Садоводу на заметку

За окном – зима, на окне – весна

(Окончание.
Начало в № 5)

ПЕРВЫЕ ПОСЕВЫ НА РАССАДУ

Сроки посева самых первых овощных: сельдерей корневой и черешковый высевают после 20; для теплиц, парников высокорослые томаты – 8-10, среднерослые – 20-25; высокорослые перец сладкий и баклажаны – 10-15, средне- и низкорослые – 15-25 февраля. Для открытого грунта низкорослые (детерминантные) томаты, перец и баклажаны самых скороспелых сортов высевают значительно позже – в марте.

Рекомендуемые мной сроки посева, хотя и не бесспорны, но определены длительными опытами и многолетней практикой с учетом четырех основных факторов: периода прорастания семян, оптимального конечного возраста рассады ко времени посадки, точного времени ее высадки на участок и конкретных условий выращивания.

Довсходовый период прорастания сухих семян примерно следующий: у сельдерея самый длительный – 12-15, баклажана и перца – 12, томата – 8-10 суток. И это, подчеркиваю, в среднем, при более-менее прохладной температуре. При 15-18° и ниже период прорастания заметно удлиняется, а при оптимальной температуре всходы появляются раньше: у сельдерея при 20-24° – уже через неделю; томата – на четверть пятые сутки.

Для особо теплолюбивых семян баклажана и перца наиболее благоприятная температура прорастания – 26-28°. Тогда ростки появляются уже на девятые сутки.

А вот какими семенами высевать – сухими или предварительно замоченными в воде – каждый огородник решает для себя сам. Сухими – всегда удобнее, проще и

быстро (сам я нередко предпочитаю именно такой вариант). Зато замоченные в течение суток в воде (лучше не в водопроводной, а расщепленной снеговой или, в крайнем случае, пропущенной через бытовой фильтр) прорастают дружней и еще на день-два раньше.

Самые же заинтересованные огородники и вовсе замачивают не в воде, а в слабом растворе какого-либо «любимого» регулятора роста, что изначально способствует как ускоренному развитию корневой системы будущих сеянцев, так и последующей устойчивости к неблагоприятным условиям развития. Оптимальный возраст рассады при выращивании на окошке основных названных культур довольно длительный – 60-65, а сельдерея и вовсе 75-80 дней.

Средние сроки высадки выращенных растений-«малышей» на участок разный, в зависимости от холода: относительно выносливого сельдерея (в открытый грунт или под пленку) соответственно, раньше других, – 15-20, а таких теплолюбивых «неженок», как томат – 15-20; перца и баклажана – ближе к лету (в теплицы и парники) – 20-25, а то и 30 мая, когда почва полностью прогреется.

И о последнем факторе – условиях выращивания рассады на окошке. Как правило, они далеки от идеальных: не хватает света, излишне пересушен, иногда и перегрет воздух, поднимающийся от батареи центрального отопления, расположенной под подоконником, что сильно вредит развитию всех растений...

В итоге рассада развивается замедленно – 60-65, а не 50-55 суток, как в профессиональных промышленных теплицах, где созданы оптимальные условия.

В жилом доме создать такие условия практически невозможно. Однако, более-менее приемлемые – вполне! Все растения предпочитают выращивать в индиви-



дуальных (по 200-500 мл) емкостях, тем более, перец и баклажаны плохо переносят травмирование корешков при пересадке.

Из всех основных факторов, определяющих нормальное развитие рассады – свет, температура, влажность воздуха, жизненное пространство, минеральное питание – самым важным является первый.

Если семена почти всех культур (кроме сельдерея) до момента прорастания света не требуют, то с первого часа появления всходов яркое освещение для них – первейшее условие жизни, без него они не в состоянии полноцен но развиваться: вытягиваются, болезненно выглядят, развиваются неполноценными, что в дальнейшем неизбежно оказывается на урожае: цветочные кисти и почки закладываются тогда на 10 дней позже, а в дальнейшем, соответственно, затягивается и вступление в плодоношение.

Отсюда вывод: в февральские дни на подоконнике рассаде необходимо дополнительное искусственное досвечивание. Причем не простое, а только интенсивное и продолжительное.

Обычные лампы накаливания не пригодны. Нужны либо мощные

люминесцентные, установленные непосредственно над растениями (в 15 см над ними), либо специальные фитолампы – светодиодные или натриевые (последние наиболее экономичны), типа «Рефлакс», по 70-100 Вт.

Желательная продолжительность яркого освещения – 12 часов ежедневно. Тогда рассаду можно выращивать не только на окошке, но и в любом другом месте комнаты, совсем без естественного света.

ПОСЕВ ЦВЕТОВ

Сроки посева. Едва ли не самую красивую гвоздику «Шабо» и модную сейчас begoniu (летом она красуется на клумбах столицы, областных и районных центров) высевайте уже в начале, а традиционные и любимые многими анютины глазки для раннего цветника – в конце февраля, как и цинерарию.

Чтобы получить здоровые всходы и чтобы молодые растения не заболели «черной ножкой», другими заболеваниями, проводят двойную профилактику: во-первых, сами семена (с ними передается 80% заболеваний) в течение 15 минут пропаривают в крепком растворе марганцов-

ки; во-вторых, обеззараживают подготовленную для рассады почвенную смесь.

Самая чистая и лучшая – вовсе не покупная, а заранее заготовленная своими руками. Но, желательно, не на садовом участке, а в лесу или парке. Под старыми кленами или липами. Полностью перепревший и пересеянный листовой перегной несравненно питательней торфа. Только перемешайте его в равных пропорциях с дерновой землей (летом быстрый способ его получения – отряхивание нарезанных пластов дерна с пойменного луга, где густой травостой) и двухлетним компостом.

Конечно, для полного обеззараживания почвенную смесь пропаривают в духовке, при высокой температуре. Тогда там не будет ни вредной, ни... полезной микрофлоры. Поэтому куда целесообразней вовсе не нагревать, а, напротив, сильно проморозить почву, что произойдет автоматически, если с осени хранить ее на улице или на крытом балконе. Просто и почти всегда эффективно!

Обработанные мелкие семена цветов, как и овощных культур, желательно высевать в обеззараженную почву прямо на поверхности, лишь слегка придавив и едва углубив тыльной стороной ложки, а крупные – немного присыпать. И лучше высевать не по одному (по разным причинам никогда не бывает 100%-ной всхожести), а по нескольку штук. А вот когда в одном стаканчике вырастает сразу несколько растений – слабые, отстающие в росте, – сразу удаляют, а крепкие – рассаживают по другим горшочкам.

Оптимальная температура для прорастания семян большинства цветочных культур – 18-22°, а для виолы и гвоздики – 15-18°. Яркий продолжительный свет им не менее необходим, чем овощным.

Венедикт ДАДЫКИН.

Митрофанушка вызвал аншлаг

В конце января в Чайковской средней общеобразовательной школе прошли «Театральные встречи».

Организаторы, учителя литературы под руководством Нины Дмитриевны Киосе, поставили своей целью содействие более глубокому пониманию учащимися классических драматических произведений. Задания классам – подготовить театральную постановку – были выбраны в соответствии с возрастными особенностями и учебной программой. Подготовка началась еще в конце ноября 2010 года. Каждый классный коллектив подготовил и афиши своего спектакля.

И вот 21 января пятиклассники выступили с постановкой «Озорник Петрушка». С 24 по 27 января шестые классы показали сцены из пьесы С.Я. Маршака «Двенадцать месяцев», седьмой класс – из комедии Н.В. Гоголя «Ревизор», восьмые – из пьесы А.С. Пушкина «Русалка», девятые – из комедии А.С. Грибоедова «Горе от ума».

А вечером 28 января в школе открыли свои двери настоящий театр, с капельдинерами, декорациями, антрактами и буфетом. В спектакле «Недоросль» были задействованы в основном учителя и родители.

Старожилы ст. Чайковская вспоминают, что последний спектакль, сыгранный участниками драмкружка на сцене деревянного клуба по ул. Советской, состоялся в 1962 году. «Недоросль» сыграли спустя почти полвека. Билеты были проданы заранее, актовый зал школы с трудом вместил 200 человек. Оказывается, многое из того, над чем смеялся Д.И. Фонвизин 230 лет



Сцена из спектакля «Недоросль».

назад, остается в России актуальным и сегодня. Зрители увидели по-новому и «пройденную» в школе классическую комедию, и своих односельчан.

Блистательно справились с ролями учителя Т.В. Наумова (госпожа Простакова) и П.Е. Старцев (Скотинин). Рабочий свиноводческого комплекса «Пермский» В.П. Бяков был неподражаем в роли Правдина, а капитан Митрофанушки оказался по плечу учащемуся 10 класса Алексею Груздеву. Подполковник милиции В.А. Маликов (Стародум) и директор КДЦ Л.И. Субботин (учитель Вратман) покорили зрителей мимикой и жестами. Надолго запомнятся чайковцам самодеятельные артисты: кинолог С.Е. Ер-

маков в роли Цыфиркина, рабочий школы А.А. Пономарев в роли Кутейкина, учителя А.А. Сучков в роли Милона, М.И. Селиванова в роли Еремеевны, Л.И. Постановова в роли Софы и учащийся 8 класса Алексей Михалев, сыгравший Тришку.

Все прошло на одном дыхании. Артисты одарили аплодисментами и цветами. Постановка вызвала такой успех, что если и планировали показать ее только в школе, жители просят, чтобы спектакль показали также на сцене Калининского КДЦ и в клубе д. Луговой.

Раиса СУББОТИНА,
член жюри конкурса
«Театральные встречи».

Династии – 100 лет

В 2011 году школе № 2 исполнится 75 лет. История школы – это прежде всего ее учителя. А школа № 2 славится хорошими учителями и педагогическими династиями. «Дар учительский в наследство» – под таким называнием в январе 2011 года в школе прошла встреча с педагогической династией Одношовых – Деменевых.

Встреча эта была не случайной – 100 лет династии. Основоположницей ее стала Татьяна Васильевна Пепеляева-Одношова, а ее внучка Валентина Ивановна Деменева познакомила учащихся и педагогов школы с историей своей семьи. Мама Валентины Ивановны Елена Михайловна Деменева (Одношова) и ее тетя Анна Михайловна Одношова учили уверенности в завтрашнем дне, уважению и любви к Родине, воспитывали желание к созиданию, творчеству... Об этом и о великой роли педагога говорили их ученики Нина Николаевна Царева, Альбина Викторовна Ощепкова, Ирина Георгиевна Потехина.

Администрация школы благодарит всех, кто участвует в сборе и обобщении материала: директора школьного музея А.Л. Ощепкову, В.И. Деменеву и других участников встречи.

На этом встречи с учительскими династиями не заканчиваются. Ведь в нашей школе их немало: Вожаковых, Щукиных-Кишкопаровых... Пусть эти встречи станут одной из замечательных традиций школы № 2. Ведь в человеческих судьбах, судьбах поколений прослеживается история народного образования, история нашей страны.

Светлана МЕЛЕХИНА,
директор школы № 2.

Мир увлечений

Параллельные миры Аллы Якурновой

На первый взгляд эта нынешняя девочка ничем не выделяется среди подруг, разве что излишней серьезностью. И все же есть одна особенность, разительно отличающая ее от сверстниц. Но обо всем по порядку.

Алла Якурнова учится в десятом юридическом классе Школы старшеклассников и мечтает стать адвокатом, как ее тезка из телевизионного сериала «Атлантида». Из предметов ей больше всего нравится право. Хотя ко всем прочим дисциплинам она тоже относится с уважением и успевает только на «4» и «5».

Одной учебой интересы Аллы не ограничиваются. Она дружит со спортом: играет в волейбол, катается на лыжах, коньках. Любит домашних животных. Обожает скрипичную музыку, неспешные прогулки вдоль пруда и по окрестным полям. Может часами любоваться закатом.



Юная мечтательница...

А еще она пишет романы-фэнтези. (Сразу оговорюсь – свое увлечение девушка не афиширует, и узнала я о нем совершенно случайно).

Все началось четыре года назад, когда под впечатлением мультфильма о девочках-

феях Алле захотелось самой придумывать истории для полюбившихся героинь. Работа над дебютным романом (он занял три общих тетради) длилась ровно год. Правда, эта «проба пера» так и осталась незавершенной. С высоты своих сегодняшних пятнадцати лет Алла считает ее слишком детской.

Сегодня она трудится над новым романом. Если в первом действие происходит на другой планете, то на этот раз события разворачиваются на Земле (сегодня и сто лет назад), а также в параллельном мире. Согласно законам жанра его населяют мифические существа: феи и демоны, эльфы и маги, драконы и единороги. Борясь за право обладания волшебным кулоном падших ангелов, герои вовлечены в извечную борьбу добра со злом. Признаюсь, их приключения меня захватили, и я с нетерпением буду ожидать, когда юная писательница закончит свое произведение.

Надо сказать, что рукопись романа щедро украшена иллюстрациями (на мой взгляд, очень удачными). Девушка не может объяснить, откуда у нее страсть к сочинительству, а вот к рисованию – это точно от бабушки, уроженки Кировской области. Алла



...и герои ее нового романа Азмария и Шаоран.

тоже оттуда родом. До восьмилетнего возраста она жила в поселке со звучным названием Вичевщина, и до сих пор скучает по своей малой родине.

Может быть, отсюда желание времени от времени окунуться в яркий мир фантазий и грез, выплеснуть накопившиеся эмоции?

Светлана СОКОЛОВА.

БЛИЦ-ОПРОС

- Если книга, то...
- «Люди льда» Маргит Сандему.
- Если фильм, то...
- «Властелин колец», «Гарри Поттер», японское аниме.
- Если музыкальная группа, то...
- «Апокалиптика», «Криптерия».